

“绣花功”绣出扶贫新画卷

——全市政法系统精准扶贫综述

□记者 陈永团 通讯员 李娟 陈东 张雪涛 任君箫 胡琳星

核心阅读

目前，我市正在按照中央和省委统一部署，把打赢脱贫攻坚战作为重大政治任务、经济和民生任务来看待，全市政法系统也在各自的精准扶贫点上立足本地资源优势，他们深入到田间地头，与村民们唠家常、聊农事、话扶贫，统筹推进扶贫开发和农业农村发展，积极探索、大胆实践，用“绣花功”打赢脱贫攻坚战，探索出了一条具有周口政法工作特色的精准扶贫之路。“绣花功”是一针一线的精准，大处着眼、细处用力，把我市一块块还存在着贫困的地方绣成一幅幅美丽亮眼的新画卷。

市委政法委：把帮扶村民当成自家人

郸城县汲冢镇丁寨行政村是市委政法委精准扶贫帮扶村，孟祥睿是市委政法委研究室主任，自从选派到该村任第一书记后，他就扎根基层，有时候忙起来周末也很少回家，从机关办公室到农村的田间地头，为村民修路、农网改造、寻找致富项目等，一年多下来，他把自己真正当成了村里人。

市委政法委重视扶贫工作，机关工作人员多次深入到该行政村开展帮扶工作。一行实地察看了丁寨行政村在建道路施工和农村电网改造情况，并与多名蔬菜种植户进行座谈，了解蔬菜种植投资、收入、产销等情况，还与驻村第一书记孟祥睿商量，安排有关部门认真帮助解决蔬菜运输、销售等问题。政法委工作人员还经常深入到贫困户家中走访，与他们话家常、聊农事，亲切交谈，嘘寒问暖，详细询问他们的家庭收入来源、日常生活、子女就学和最期盼解决的问题。今年以来，市委政法委驻村

工作队围绕丁寨行政村脱贫攻坚任务，在抓好精准扶贫、健全台账、强化党建工作的基础上，重点立足于村基础设施建设和公益事业中的通水、通电、通网、通村室和学校道路、村卫生室、文化广场等7项内容，逐一进行排查梳理，列出产业扶贫规划，积极争取项目资金扶持，全力为老百姓办惠民实事。

截至目前，市委政法委投入20余万元的村室和村级综治中心、投资80余万元的村小学教师公寓已经建成使用，投资170余万元的电力改造项目将于4月底竣工，投资200余万元的村内主干道已经开始施工，将于5月底完成。丁寨行政村属高氟地区，一直以来自来水压低、管道老化，村民吃水困难，群众反映强烈，目前村内自来水管道改造和文化体育广场建设已经列入规划，并将于近期施工，确保群众早日享受到村基础建设改善所带来的实惠和便捷。

市中级人民法院：情系精准扶贫村

刚刚完工的文化广场上，健身器材、乒乓球台和标准篮球场一应俱全。在郸城县胡集乡大任庄行政村帮扶点，周口市中级人民法院工作人员看到该村的这些变化，一行人露出了会心的笑容。

据了解，大任庄行政村现有的16户贫困户，中院驻村干部已经逐户登记造册，并制定脱贫方案，这当中6户生活最困难的，中院已经为他们每户购置5头山羊进行饲养，通过养殖山羊脱贫致富。对于有种植经验的贫困户，中院积极联系，采取公司+基地+农户的措施，由合作社保底收购。对于有劳动力且又需要照顾家庭的，中院联系的企业，可就近解决就业。而且，每逢“双

节”，中院都会购置慰问品，派人逐户走访慰问这16户贫困群众。由周口中级人民法院投资的光伏大棚也正在积极筹建中。该行政村的精准扶贫工作正由逐户脱贫向产业扶贫转变，通过规模产业，带领大多数群众脱贫致富。

刚刚建成的图书室和娱乐室，也是村民休闲娱乐学习的去处。周口中级人民法院从该院整出一批常用的法律书籍，提供给图书室，供村民翻阅，提高法律知识。该县新华书店将提供一批养殖、耕种的农具书供村民学习知识。该行政村顾崇祥支书代表村民表示感谢，他说，正准备把中院捐助的十几台电脑放进去，通上互联网，让村民学习使用。

市公安局：认真“办案”一样对待扶贫工作

淮阳县豆门乡肖庄行政村是市公安局精准扶贫的对象，该村位于豆门乡东部，东与沈丘毗邻，省道S102线从村中穿过，全村共有建档立卡贫困户155户，其中2015年脱贫46户，2016年脱贫55户，是该县确定的扶贫开发重点村。

入村以来，驻村工作队和村委会积极深入农户，走访贫困村民、五保户、孤寡老人、残疾人、农村空巢老人和留守儿童，理清思路，摸清底数。驻村工作队带领村两委走入群众向群众宣传党的精准扶贫政策，让群众感受到党的温暖。对取消低保人员、出库贫困人口，说明情况，解释原因，取得理解和支持，赢得了群众的认可，树立了村干部的威信。市公安局拨付专项资金用于废坑

填埋和地面整理，共用土渣800余车，建设2100余平方米的肖庄文化广场。市公安局扶贫工作队与村委会又向市体育局、文化局申请并领取农民体育健身器材。目前，文化广场已经基本建成，文化局、体育局健身器材已经到位。该局驻村工作队和村委会对村内23条失修道路进行测量、绘图。先后向扶贫办、发改委等相关部门申请了以连庄主干道为主的23条道路修建项目。目前，连庄2.1公里主干道已经完成修建工作，共计资金60余万元。该局扶贫工作队向市局申请拨付专项资金5万元，用于该村主干道的下水道修建；为10户贫困户申请了危房改造；该行政村14座生产用桥开展修建。



图为市委政法委驻村第一书记孟祥睿在贫困村商量扶贫事宜

市检察院：村头臭水沟变成“聚宝池”

2015年9月，按照周口市委统一部署，周口市检察院选派时任办公室副主任孙中敏同志担任项城市永丰镇大黄行政村党支部第一书记，开展精准扶贫工作。一年多的时间，市检察院领导多次深入到大黄行政村开展扶贫调研。

新村室已投入使用并成为全市新农村建设的模板，40套崭新的办公桌椅摆放整齐，各项规章制度目标任务和传递正能量的文化图片跃然墙上，这里现在是村务活动的核心区域。市检察院积极协调，多方争取建设资金，帮建了1650平方米的小康群众广场和108平方米的乡村大舞台。现在，这里是村里老人和儿童最喜欢去的地方。要想富，先修路。路是百年大计，该行政村原来的路是一条坎坷不平的土路，下雨天村民都寸步难行。在市检察院的积极帮助下，大黄行政村2000米的第一期道路建设已经竣工，高标准太阳能路灯已经安装施工完毕，第二

期道路建设即将开始。全部建设完成后，村里所有道路全部硬化，村民下雨天走过的泥泞路很快将成为记忆的一部分。最值得一提的是，现在风景秀丽的鱼塘，原来是个垃圾遍地的小水坑，新建成的鱼塘属于村集体所有，同时还是一个休闲垂钓中心，以后将成为村集体收入的主要来源之一，收益将用于公益事业和村民分红。

经过市检察院的积极争取，目前，村里的卫生室、老年幸福园、农家书屋等项目还正在持续建设中。同时筹资300万元实施绿色生态村建设、电网升级改造、太阳能路灯安装、坑塘改造、天网工程、下水道建设、道路建设等项目。目前，3000棵绿化树木已经种植完毕；投资21万元电网升级改造已经基本完工，已拆除旧村室内50千瓦的旧变压器又选定新址安装了两台200千瓦的新变压器，电线杆、电线已安装部署到位；涵盖16个高清摄像头的天网工程已经竣工。

市司法局：别样扶贫“送法下乡”

西华县西夏镇大丁张行政村，是司法局的帮扶村，在精准扶贫的同时，司法局工作人员为该行政村文化广场安装了5个法治宣传栏，制作了10个宣传展板，向村民普及法律知识，引导广大群众养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的良好习惯。

工作人员经常深入各自的帮扶对象家中，与他们面对面交流，详细询问国家的扶贫政策落实情况，仔细核算收入明细，同时听取了他们对帮扶工作的意见、想法和需求，认真做好记录。在贫困户周运喜家中，其爱人拉着司法局工作人员的手激动地说：“村里人都感谢你们啊！你们经常来看望俺们，为村里修了路，建了广场，还想出脱贫致富的好路子，党和政府没有忘记俺们啊！”工作人员还到种植大户丁继合、丁建庄的农田

开展现场调研活动，听取农户的种植情况介绍，查看蔬菜生长情况。

结合贫困村情况，司法局制定了脱贫计划，强调精准扶贫既要输血，更要造血，把建档立卡、登记造册等底子摸清楚，在精准识别的基础上，做到精准扶贫，不落下一个扶贫对象；因地制宜，拓宽扶贫路子，引导贫困户发展生产，让村民有事做、有钱赚。同时，要按照《周口市推动移风易俗树立文明乡风工作实施意见》要求，弘扬优秀传统文化，培育孝悌和睦家风，倡树婚丧嫁娶新风，营造文明和谐乡风。还要结合司法工作特点，深化法律扶贫，扩大法律援助覆盖面，定期开展法律咨询，开展矛盾纠纷大排查等活动，为维护基层和谐稳定作出积极贡献。